
Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Республика Татарстан 

Школьный этап 

2019 / 2020 учебный год 

4 класс 

 

Время выполнения: 60 минут 

 

1 2 3 4 Итого 

8 11 8 11 38 

     

 

Задание 1 (8 баллов). 

Напишите нарицательные существительные в начальной форме, которые состоят из 

трёх звуков и соответствуют следующим условиям: 

1) первый звук – [с], 

2) второй звук – [о], 

3) третий звук – согласный, звонкий непарный (сонорный). 

 

Задание 2 (11 баллов). 

Один лингвист составил список новейших заимствований в современном русском 

языке. Каждое найденное слово он вводил в поисковую систему электронного 

толкового словаря. К сожалению, многие слова ему не удалось найти. Например, он 

не обнаружил слова лайфхак, скайп, смайл и многие другие. В некоторых случаях 

незнакомые слова поисковая система посчитала ошибочными и предложила варианты 

исправления. Например, вместо слова спойлер система предложила следующие 

варианты замены: бойлер, спеть, стойло, бройлер.  

Прочитайте списки предложенных замен и укажите слова, которые пытался найти 

лингвист. Примечание: искомые слова расположены в алфавитном порядке, все они 

являются существительными в начальной форме. 

 

 1. вата, ватага, арат 

 2. блок, слог, благой, блоха, бог, лог 

 3. дизайн, излаять 

 4. лайка, лайковый 

 5. логик, лог, лозина, лосина, лощина 

 6. палия, парник, пасти, палить, палица 

 7. репорт, рост, ропот, репс, речистый, пост, реторта 

 8. спад, спасть, суп, спай, спазма, спас, срам 

 9. чать 

 10. ют, туба 

  

Лингвист очень обрадовался, обнаружив в словаре слово пост, но быстро 

разочаровался. Почему? 

 

 



Задание 3 (8 баллов). 

Перед вами 4 слова с толкованиями из словаря. Внимательно прочитайте их и 

подробно опишите все различия в значениях. 

Примечание: совпадающие признаки указывать не нужно, например, цитрусовое 

дерево или сочный плод. 

 

АПЕЛЬСИН  Цитрусовое дерево, а также сочный ароматный кисло-сладкий плод 

его с мягкой кожурой оранжевого цвета. 

ГРЕЙПФРУТ  Цитрусовое дерево, а также сочный ароматный горьковато-кислый 

плод его с твёрдой жёлтой кожурой. 

ЛИМОН Цитрусовое дерево, а также сочный кислый плод его с твёрдой 

ароматной кожурой. 

МАНДАРИН Цитрусовое дерево, а также сочный ароматный сладкий плод его с 

мягкой оранжевой кожурой. 

 

 

Задание 4 (11 баллов). 

Перед вами список из 20 существительных. Для всех эти слов можно подобрать одно 

общее родовое понятие (например, для слова волк таким родовым понятием будет 

слово животное). Восстановите пропущенные буквы, обозначающие согласные 

звуки, и укажите это общее родовое понятие.  

Знак _ заменяет одну пропущенную букву. Все слова расположены в алфавитном 

порядке. 

 

1. _ АО _ А _  

2.  _ Е _ Ё _ А 

3.  _ Е _  _ А 

4.  _ И _  _ Я 

5. Е _ Ь 

6. И _ А 

7.  _ Е _  _  

8.  _  _ Ё _  

9.  _ А _  _  

10.  _ И _ А 

11.  _ И _  _  _ Е _  _ И _ А 

12. О _ И _ А 

13.  _ А _ Ь _ А 

14.  _ И _  _ А 

15.  _ Я _ И _ А 

16.  _ Е _  _ О _ Я 

17.  _ О _  _ А 

18.  _ О _ О _ Ь 

19. Э _  _ А _ И _  _  

20. Я _ Е _ Ь 

 


